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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
  

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

денна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів – 4 
 
годин – 120 
 
 
змістових модулів – 2 

 
ІНДЗ – дослідження та 
презентація спеціальної 
теми.  

 Галузь знань 
05 – соціальні та поведінкові 

науки 
  
 

Спеціальність  
052– політологія 

  
 
 
  
 

Рівень вищої освіти: 
бакалавр 

 
 

Вибірковий освітінй 
компонент 

Рік підготовки: 
3-й 3-й 

Семестр 
6-й 6-й 

Лекції 
26 – год. 12 – год. 

Практичні 
24 – год.  -. 

Самостійна робота 
70 – год.  108 – год. 

у т.ч. ІНДЗ*: - 30 год. 
Форма підсумкового 

контролю:  
залік 

 
 

  



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
Дисципліна включена до переліку вибіркових освітніх компонентів (ВК) освітньо-

професійної програми (ОПП) для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за 
спеціальністю 052 – «Політологія». 

Метою навчальної дисципліни є опанування здобувачами вищої освіти сутності, завдань 
та інституційних механізмів реалізації політики європейської безпеки та визначення форм 
співробітництва України та регіональних систем забезпечення оборони та безпеки. Основними 
завданнями вивчення дисципліни є:  формування у здобувачів вищої освіти формування 
системи знань щодо сутності, завдань та інституційних механізмів реалізації європейської 
регіональної політики безпеки та оборони. 

Предмет навчальної дисципліни – актуальні питання розвитку системи європейської 
регіональної політики безпеки та оборони. 

     Вивчення дисципліни спрямоване на формування компетентностей: Інтегральних 
компетентностей (IK): Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 
проблеми у політичній сфері, що характеризуються комплексністю, динамічністю, складністю 
та невизначеністю умов, із застосовуванням теорій та методів політичної науки.  Загальних 
компетентностей: ЗК01. Знання предметної області та розуміння професійної діяльності. 
ЗК04. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з 
експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності). ЗК06. Здатність реалізувати 
свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного 
демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав 
і свобод людини і громадянина в Україні. ЗК07. Здатність зберігати та примножувати моральні, 
культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 
закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і 
суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 
форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 
Спеціальних компетентностей:  СК01. Здатність використовувати категорійно – понятійний 
та аналітично-дослідницький апарат сучасної політичної науки.  СК02. Здатність застосовувати 
політологічне мислення для розв’язання теоретичних та практичних проблем у політичній 
сфері на основі опанування класичної та сучасної політичної думки. СК0З. Здатність 
описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у різних історичних, 
соціальних, культурних та ідеологічних контекстах. СК04. Здатність застосовувати 
інструментарій нормативної та емпіричної політичної теорії, політичної методології, 
порівняльної та прикладної політології, міжнародних та глобальних студій у фаховій 
діяльності. СК05. Здатність аналізувати взаємодію політичних акторів та інститутів, владу та 
урядування, політичні системи та режими, політичну поведінку у різних контекстах їх 
функціонування. СК06. Здатність аналізувати публічну політику на місцевому, національному, 
європейському та глобальному рівні. СК07. Здатність застосовувати теорії та методи 
прикладної політології, політичних комунікацій, спеціальних політологічних дисциплін у 
професійній діяльності. СК08. Здатність конструювати дизайн, розробляти програму та 
виконувати політологічні дослідження з використанням сучасних методів, технологій та 
інструментарію політичного аналізу. СК09. Здатність презентувати результати теоретичних і 
прикладних досліджень для фахівців та нефахівців. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти  повинен : 
знати: основні етапи розвитку системи європейської регіональної політики безпеки та 

оборони; чинники стабільності та безпеки регіонального розвитку; теоретико-методологічні 
засади, принципи, пріоритети регіональної політики в сфері безпеки,  економічного та 
соціального розвитку, екологічного, продовольчого, біологічного розвитку та біобезпеки, в сфері 
інформаційного розвитку та в сфері кібернетики, в сфері військово-політичного та міжнародно-
політичного розвитку;  інструменти протидії загрозам національній безпеці;  склад, структурні 
відносини в системі сектору безпеки та оборони; національні та міжнародні стандарти в сфері 
політики забезпечення національної безпеки; теоретичні та практичні підходи щодо нового 
формату стратегічного керівництва сектору безпеки і оборони України та військового 



управління силами оборони в контексті розвитку розвитку системи європейської регіональної 
політики безпеки та оборони; місце і роль України в регіональних і глобальних системах безпеки 
та міжнародних організаціях; механізм демократичного контролю за дотриманням  відкритості, 
чесності, прозорості діяльності органів забезпечення регіональної та національної систем 
безпеки та оборони в контексті забезпечення гарантій захисту прав та свобод індивіда та 
громадянина. 

вміти: аналізувати історію розвитку системи європейської регіональної політики безпеки 
та оборони; національну політику України в сфері національної безпеки і в контексті 
регіональної співпраці; визначати та прогнозувати ситуації загроз в сфері розвитку людського 
потенціалу;  визначати ситуації загроз в сфері економічного та соціального розвитку; визначати 
ситуації загроз в сфері екологічного, продовольчого, біологічного розвитку та біобезпеки;  
визначати ситуації загроз в сфері розвитку людського потенціалу;  визначати ситуації загроз в 
сфері інформаційного розвитку та в сфері кібернетики;  визначати ситуації загроз в сфері 
військово-політичного та міжнародно-політичного розвитку;  орієнтуватися в структурах 
сектору безпеки та оборони;  користуватися інструментами демократичного контролю в сфері 
національної безпеки та оборони; застосовувати знання з метою забезпечення ефективної 
правозахисної діяльності; користуватися інституційними механізмами та процедурами захисту 
прав людини та громадянина як на національному, так і на міжнародному рівні. 
 

3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1: ЄВРОПЕЙСЬКА СИСТЕМА КОЛЕКТИВНОЇ БЕЗПЕКИ ТА 
ОБОРОНИ 
ТЕМА 1. КОЛЕКТИВНА БЕЗПЕКА: ІСТОРИЧНІ ОСНОВИ, ФОРМИ, СУЧАСНІСТЬ 
Поняття «системи колективної безпеки». Історія розвитку та цілі систем колективної безпеки. 
Міжвоєнна система безпеки та вирішення міжнародних  конфліктів. Теорія системи 
колективної безпеки. Чинники системи: умови, гарантії, політична і економічна 
обґрунтованість структури. Принципи: неподільність безпеки: агресія проти однієї держави 
учасника є агресією проти всіх держав учасниць; рівна відповідальність держав учасниць за 
збереження безпеки; невтручання у внутрішні справи один одного і врахування інтересів один 
одного; колективна оборона; можливість розміщення окремих військових баз і об'єктів одних 
держав-учасниць на території інших; прийняття рішень із принципових питань забезпечення 
колективної безпеки на основі консенсусу; відповідність складу і готовності збройних сил і 
фінансових зобов'язань учасників масштабам військової загрози. Сучасні форми колективної 
безпеки: ООН, НАТО, УНАСУР, ОБСЄ, ШОС, ОДКБ, АС, СПБО (ЄС), АУКУС. 
ТЕМА 2. РЕГІОНАЛЬНІ ТА ГЛОБАЛЬНІ СИСТЕМИ КОЛЕКТИВНОЇ БЕЗПЕКИ  
Наднаціональні системи безпеки та оборони. Статут ООН та Рада безпеки ООН. Інститути 
ОБСЄ та Гельсінський Заключний акт 1975 р. Центр запобігання конфліктам ОБСЄ в Відні. 
Діалог  з питань безпеки, контроль над озброєннями, роззброєння і заходи зміцнення довіри й 
безпеки (CSBMs). Віденський документ (VDOC9). Форум безпекового співробітництва ОБСЄ 
(FSC). Концепція «взаємно підсилюючих інституцій» та групи швидкої експертної допомоги та 
співпраці ОБСЄ (REACT). НАТО: політика відкритих дверей. Механізми та форми реалізації 
колективної безпеки у діяльності міжнародних організацій. 
ТЕМА 3.  ФОРМУВАННЯ СПІЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ ЄС 
Історичні засади розвитку Європейської політики безпеки та оборони (ЄПБО). 
Західноєвропейський Союз (ЗЄС, 1954-2011). Становлення сучасної Спільної політики безпеки 
та оборони ЄС (CSDP). Етапи розвитку: 1) (1992-1997)  підписання  Маастрихтського  і  
Амстердамського  договорів;  2)  (1998-2002),  заява  про  намір ЄС  сформувати  ЄПБО в  Сент-
Мало  (1998),  а  також  рішення,  прийняті  на  самітах в Кельні, Гельсінкі, Ніцці, Лакені; 3) (з 
2003) домовленості «Берлін плюс» (2003). Рада Європи і перша Європейська  стратегія  безпеки  
(2003); 4) з набрання чинності 1 грудня 2009 р. Лісабонського договору. Договір про ЄС і цілі 
СЗПБ. Маастрихтський  договір  та  нові  інструменти  СЗПБ:  спільна  позиція  і спільні дії.  
ТЕМА 4. ІНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ ЄС У СФЕРІ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ 
Спільна зовнішня політика і політика безпеки  ЄС (СЗППБ) (Common Foreign and Security 
Policy, CFSP). Європейська політика безпеки та оборони (ESDP) та сучасна Спільна політика 



безпеки та оборони ЄС (Сommon Security and Defence Policy, CSDP). Інституційний механізм 
СЗППБ. Компетенція інститутів Євросоюзу в сфері реалізації СЗППБ. Повноваження 
Ради ЄС, Комісії ЄС, Високого представника Союзу із зовнішніх зносин і політики 
безпеки. Процедури ухвалення рішень та інших актів у сфері СЗППБ. Європейська 
служба зовнішньополітичної діяльності  Система органів для ситуативного аналізу, 
планування та операційного керівництва. Інститут Верховного представника з питань спільної 
зовнішньої політики та політики безпеки ЄС. Європейське оборонне агентство (European 
Defense Agency). Центр оборонних інновацій (Defense Innovation Center). Обсерваторія 
критичних технологій (Observatory on critical technologiese).. Система інститутів політичного 
контролю і стратегічного управління «Петерсберзькими операціями ЄС». Нові оборонні 
ініціативи ЄС на 2025 р. Щорічні зустрічі міністрів оборони щодо оборонних ініціатив ЄС (з 
2022), очолювані Високим представником / Віце-президентом Комісії/ Головою Європейського 
оборонного агентства. Розвиток цивільного надзору та контролю (до 2024). Структури ЄСПЛ з 
реагування на кризи: Ситуаційна кімната (ECHR crisis response structures, Situation Room) щодо 
підвищення здатності реагувати на складні надзвичайні ситуації. Набір інструментів 
кібердипломатії в ЄС (Cyber Diplomacy Toolbox). Розвиток цивільного надзору та контролю (до 
2024) відповідно до нової Цивільної угоди CSDP (CSDP Civilian Agreement). 
ТЕМА 5. ЄВРОПЕЙСЬКА БЕЗПЕКОВА СТРАТЕГІЯ. СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ 
СИСТЕМИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СИСТЕМИ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ 
Європейська  безпекова  стратегія  (2003, Рада ЄС) – перший комплексний  політичний  акт,  
щодо  принципів  та  цілей,  спрямованих  на  задоволення безпекових інтересів Союзу на основі 
спільних цінностей. Глобальна стратегія щодо зовнішньої політики і політики безпеки ЄС  
«Спільне  бачення,  спільна  дія:  сильніша  Європа (2016 р.). ЄС - важливий гравець в 
архітектурі європейської та глобальної безпеки. Концепція багатонаціональних об’єднаних 
оперативно-тактичних сил (БООТС).  Європейська система безпеки i оборони (ESDI). Проекти 
PESCO. Стратегічний компас для безпеки та оборони для ЄС (2022-2025 рр.). Новий спільний 
набір пріоритетів для співпраці між ЄС та ООН (2022-2025): спільне сканування горизонту та 
стратегічний форсайт, спільний гендерно-чутливий аналіз конфліктів і посилення політичної 
та операційної, супутникової через супутниковий центр ЄС, співпраці з НАТО). Форум ЄС-
НАТО (2022). Співпраця ЄС - АС- ООН, ЄС та АСЕАН, ЄС та ОБСЄ. 
ТЕМА 6. ВІЙСЬКОВО_ПОЛІТИЧНА ТА МІЖНАРОДНО_ПОЛІТИЧНА БЕЗПЕКА. 
СПІВПРАЦЯ / КОНФРОНТАЦІЯ СИСТЕМ КОЛЕКТИВОЇ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ 
Поширення глобальних ризиків та загроз. Зовнішні загрози та національна безпека. Розвідка, 
контррозвідка, військова розвідка, зовнішня розвідка. Військово-політична безпека та 
професійна армія. Міжнародне співробітництво в сфері боротьби з кримінальними 
організаціями та їх мережами. Інтерпол. Співпраця між НАТО і ЗЄС, НАТО і ЄС, НАТО та 
АУКУС, ЄС - АС- ООН, ЄС та АСЕАН, ЄС та ОБСЄ. ін. Політична трансформація НАТО. 
Співробітництво України з регіональними та міжнародними організаціями в сфері 
забезпечення безпеки та оборони. Співробітництво України з країнами-членами ЄС (СПБО). 
Стратегічна концепція НАТО 2022 і новий підхід «360 градусів» щодо відповіді на діапазон 
загроз і викликів. Формати «Рамштайн» та «Копенгаген». Місія військової допомоги на 
підтримку України (EUMAM Ukraine). Програма INTERFLEX для України. Гарантії безпеки 
Україні: Вашингтонська Хартія про стратегічне партнерство з США. Співпраця України з 
Радою Європи у рамках роботи Групи Помпіду і GRECO.  

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2: НАЦІОНАЛЬНІ СИСТЕМИ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ. 
ТЕМА 7. НАЦІОНАЛЬНІ ІНТЕРЕСИ  ЯК ОБ’ЄКТ ПОЛІТИКИ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 
Національні інтереси як об’єкт політики національної безпеки. Національні інтереси: історія 
формування, сутність, типологія, підходи щодо аналізу. Чинники формування національних 
інтересів. Суб’єкт національного інтересу: проблеми розрізнення в умовах глобалізації та 
зростання взаємозалежності. Природа національного інтересу. Проблеми визначення 
об’єктивного характеру національного інтересу. Пріоритети національних інтересів держав 
Європи  згідно з національними доктринами. Конфлікти національних інтересів в сфері безпеки 
та оборони та механізми їх вирішення. 



ТЕМА 8. НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА: ПОНЯТТЯ, ЗАСАДИ, НАПРЯМИ. Світовий досвід 
прийняття концепцій національної безпеки. Концепції національної безпеки держав ЄС та 
НАТО. Принципи державної політики у сферах національної безпеки і оборони. Захист людини 
та громадянина; суспільства та його цінностей, добробуту, умов для сталого розвитку; держави 
- її конституційного ладу, суверенітету, територіальної цілісності; території, природного 
середовища – пріоритетні цілі державної політики у сферах національної безпеки і оборони. 
Загрози національній безпеці. Напрями державної політики у сферах національної безпеки і 
оборони. Пріоритети державної політики у сферах національної безпеки і оборони. 
ТЕМА 9. ОРГАНІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ. 
Сектор безпеки та оборони: поняття, правове закріплення, складові. Функції та повноваження 
складових сектору безпеки і оборони. Управління Сектором безпеки. Керівництво в сферах 
національної безпеки та оборони. Координація в сферах національної безпеки та оборони. 
Реформа Сектору безпеки в Україні. Планування у сферах національної безпеки та оборони. 
Національна розвідувальна програма та інші державні програми у сферах національної безпеки і 
оборони. Агентство передових оборонних дослідницьких проєктів (DARPA) в США. 
Держагенція передових дослідницьких проєктів (GARDA) в Україні.  
ТЕМА 10. ДЕМОКРАТИЧНИЙ ЦИВІЛЬНИЙ КОНТРОЛЬ В СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
БЕЗПЕКИ. Теоретичні основи демократичного цивільного контролю над сектором безпеки і 
оборони. Організаційна модель демократичного цивільного контролю над сектором безпеки і 
оборони. «Американський» і «німецький» варіанти здійснення цивільного контролю над 
оборонною сферою. Системи цивільного контролю. Організація демократичного контролю над 
суб’єктами сектора безпеки у країнах-членах ЄС і НАТО.  Становлення і розвиток системи 
демократичного цивільного контролю над сектором безпеки і оборони України. Наукове й 
аналітичне забезпечення цивільного контролю над сектором безпеки і оборони.  
ТЕМА 11. НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА  ТА ПРОБЛЕМИ ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ. Стратегія 
людського розвитку. Безпека людини як пріоритет в сфері національної безпеки. Захист 
конституційних прав людини та гарантування її особистої безпеки в умовах сучасних викликів 
та загроз. Об’єкти національної безпеки держави: людина і громадянин; суспільство; держава. 
Функції держави та системи державних органів державної влади щодо забезпечення гарантій 
реалізації прав та свобод людини та громадянина. Регіональний вимір людського розвитку та 
тенденції соціально-правової захищеності населення. Людський розвиток в Україні: чинники 
та проблеми. Права меншини та права людини: державні гарантії реалізації. Міжнаціональні 
відносини. Діяльність органів національної безпеки щодо недопущення дискримінації та 
порушення прав людини та прав меншин. Стратегія національної безпеки: завдання і реалізація. 
ТЕМА 12. ЕКОЛОГІЧНА ТА БІОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА. СИСТЕМА ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ. 
Глобальні екологічні проблеми людства. Національні екологічні проблеми та критичні 
питання. Програма ООН з довкілля (ЮНЕП) та стратегії екологічного захисту. Екологічна або 
біосферна зброя як різновид геофізичної зброї. Зброя на нових фізичних принципах (ЗНФП: 
спрямованої енергії, лазерна, електромагнітна, зброя несмертельної дії, прискорювальна зброя, 
інфразвукова зброя, радіочастотна, анігіляційна, геофізична, сейсмічна, екологічна, 
кліматична, озонна).  Національні стратегії екологічно безпеки. Безпекове середовище: 
біосфера, техносфера, інфосфера. Стратегія екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату 
на період до 2030 року в Україні. Поняття біологічної безпеки. Стратегії біозахисту. Четверте 
покоління прав людини. Єдина державна система цивільного захисту та її складові.  
ТЕМА 13. ЕКОНОМІЧНА, ЕНЕРГЕТИЧНА, ПРОДОВОЛЬЧА БЕЗПЕКА. ІНФОРМАЦІЙНА ТА 
КІБЕР- БЕЗПЕКА. Cкладові економічної безпеки (макроекономічна, фінансова, 
зовнішньоекономічна, інвестиційна, соціальна, науково-технологічна, енергетична, 
демографічна, продовольча). Геоекономічні пріоритети. Валютно-фінансові війни. Іноземні 
інвестиції. Іноагенти та іноземних лобізм. Енергетична безпека і залежність. Цільова модель 
енергетичного балансу України 2020–2050 рр. Структура продовольчої безпеки. Кіберзагрози 
та цифровий тероризм. Кіберзброя. Урядовий шпіонаж та неотерор. Кібербезпека. Режими 
секретності. Е-урядування та компоненти цифрового суверенітету. Е-демократія. Цифровий 
тоталітаризм. Культура спостереження та режими стеження в політичних процесах.  



 
4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви змістовних модулів і тем Кількість годин (денне 
відділення) 

 Назва 
Усього 
годин 

Лек. 
год. 

Практ 
занятя 

Інд. 
р-та 

Сам 
р-та 

Змістовний модуль 1: 
Т.1 Колективна безпека: історичні основи, форми, 

сучасність 
9 2 2 2 3 

Т.2 Регіональні та глобальні системи колективної 
безпеки 

9 2 2 2 3 

Т.3 Формування спільної політики безпеки та 
оборони ЄС 

10 2 2 3 3 

Т.4 Інституційно-правовий механізм ЄС у сфері 
безпеки та оборони  

10 2 2 3 3 

Т.5. Європейська безпекова стратегія. Сучасний стан 
розвитку системи європейської системи безпеки 
та оборони 

10 2 2 3 3 

Т.6 Військово-політична та міжнародно-політична 
безпека. Співпраця / конфронтація систем 
колективої безпеки та оборони 

11 2 2 3 4 

Разом за змістовним модулем 1 59 12 12 16 19 
Змістовний модуль 2: 

Т.7 Національні інтереси  як об’єкт політики 
національної безпеки 

9 2 2 2 3 

Т.8 Національна безпека: поняття, засади, напрями. 9 2 2 2 3 
Т.9 Організація управління та забезпечення 

національної безпеки 
8 2 1 2 3 

Т.10 Демократичний цивільний контроль в сфері 
національної безпеки 

8 2 1 2 3 

Т.11 Національна безпека  та проблеми людського 
розвитку 

9 2 2 2 3 

Т.12 Екологічна та біологічна безпека. Система 
цивільного захисту 

9 2 2 2 3 

Т.13 Економічна, енергетична, продовольча безпека. 
Інформаційна та кібер- безпека 

9 2 2 2 3 

Разом за змістовним модулем 2 61 14 12 14 21 
   

Усього годин 
 

120 
 
26 

 
24 

30 40 
70 

 
4.1 СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  (заочне відділення) 

Назви змістовних модулів і тем Кількість годин (денне 
відділення) 

 Назва 
Усього 
годин 

Лек. 
год. 

Практ 
занятя 

Інд. 
р-та 

Сам 
р-та 

Змістовний модуль 1: 
Т.1 Колективна безпека: історичні основи, форми, 

сучасність 
9 1 - 3 5 

Т.2 Регіональні та глобальні системи колективної 
безпеки 

9 1 - 3 5 

Т.3 Формування спільної політики безпеки та 
оборони ЄС 

10 1 - 3 6 



Т.4 Інституційно-правовий механізм ЄС у сфері 
безпеки та оборони 

10 1 - 3 6 

Т.5. Європейська безпекова стратегія. Сучасний стан 
розвитку системи європейської системи безпеки 
та оборони 

10 1 - 3 6 

Т.6 Військово-політична та міжнародно-політична 
безпека. Співпраця / конфронтація систем 
колективої безпеки та оборони 

10 1 - 3 6 

Разом за змістовним модулем 1 58 6 - 18 34 
 

Т.7 Національні інтереси  як об’єкт політики 
національної безпеки 

9 1 - 3 5 

Т.8 Національна безпека: поняття, засади, напрями. 9 1 - 3 5 
Т.9 Організація управління та забезпечення 

національної безпеки 
9 1 - 3 5 

Т.10 Демократичний цивільний контроль в сфері 
національної безпеки 

9 1 - 3 5 

Т.11 Національна безпека  та проблеми людського 
розвитку 

9 1 - 3 5 

Т.12 Екологічна та біологічна безпека. Система 
цивільного захисту 

8,5  
1 

- 3 5 

Т.13 Економічна, енергетична, продовольча безпека. 
Інформаційна та кібер-безпека 

8,5 - 3 5 

Разом за змістовним модулем 2 62 6 - 21 35 
   

Усього годин 
 

120 
 
12 

 
- 

39 69 
108 

 
5. ТЕМИ ТА ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 Теми Год
ин 

Т.1 Колективна безпека: історичні основи, форми, сучасність. Поняття «системи 
колективної безпеки». Теорія систем колективної безпеки. Чинники систем. 
Принципи систем. Міжвоєнна та післявоєнна система універсальної безпеки та 
вирішення міжнародних  конфліктів. Сучасні форми колективної безпеки та 
оборони: ООН, НАТО, УНАСУР, ОБСЄ, ШОС, ОДКБ, АС, СПБО (ЄС), АУКУС. 

2 

Т.2 Регіональні та глобальні системи колективної безпеки. Наднаціональні 
системи безпеки та оборони. Статут ООН та Рада безпеки ООН. Інститути, форми 
та угоди щодо безпекового співробітницва ОБСЄ. НАТО: політика відкритих 
дверей. Механізми та форми реалізації колективної безпеки у діяльності 
міжнародних організацій. АУКУС: цілі, форми співробітництва. 

2 

Т.3 Формування спільної політики безпеки та оборони ЄС. Міжнародна 
правосуб'єктність ЄС у сфері зовнішніх відносин. Договірна практика ЄС у сфері 
зовнішніх відносин. Міжнародні угоди ЄС про асоціацію з третіми країнами. 
Історичні етапи розвитку Європейської політики безпеки та оборони (ЄПБО 
ESDP). Західноєвропейський Союз (ЗЄС, 1954-2011). Становлення та етапи 
розвитку сучасної Спільної Зовнішньої Політики і Політики Безпеки, СЗППБ 
(Common Foreign and Security Policy, CFSP). Становлення та етапи розвитку 
Спільної політики безпеки та оборони Європейського Союзу (Сommon Security 
and Defence Policy CSDP).   

2 

Т.4 Інституційно-правовий механізм ЄС у сфері безпеки та оборони. Спільна 
зовнішня політика і політика безпеки  (СЗППБ) ЄС. Інституційний механізм 
СЗППБ. Компетенція інститутів Євросоюзу в сфері реалізації СЗППБ. 

2 



Повноваження Ради ЄС, Комісії ЄС, Високого представника Союзу із 
зовнішніх зносин і політики безпеки. Процедури ухвалення рішень та інших 
актів у сфері СЗППБ. Система інститутів політичного контролю і стратегічного 
управління «Петерсберзькими операціями ЄС». Нові оборонні ініціативи ЄС на 
2025 р. Нові форми інституційної співпраці.  

Т.5 Європейська безпекова стратегія. Сучасний стан розвитку системи 
європейської системи безпеки та оборони. Європейська  безпекова  стратегія  
(2003, Рада ЄС). Глобальна стратегія щодо зовнішньої політики і політики безпеки 
ЄС (2016 р.). Концепція ЄС щодо багатонаціональних об’єднаних оперативно-
тактичних сил (БООТС). Дорожня карта щодо реагування на зміни клімату та 
виклики в сфері оборони (2023). Контроль «екологічного сліду» в операціях CSDP 
(2025). Структура Європейської системи безпеки i оборони (ESDI). Проекти 
PESCO. Стратегічний компас для безпеки та оборони для ЄС (2022-2025). Новий 
спільний набір пріоритетів для співпраці між ЄС та ООН (2022-2025), ЄС та 
НАТО. Форум ЄС-НАТО (2022). Співпраця ЄС-АС-ООН, ЄС-АСЕАН, ЄС-ОБСЄ. 

2 

Т.6 Військово-політична та міжнародно-політична безпека. Співпраця / 
конфронтація систем колективної безпеки та оборони 
Поширення традиційних і формування нових глобальних ризиків та загроз. 
Зовнішні загрози та національна безпека. Розвідка, контррозвідка, військова 
розвідка, зовнішня розвідка. Військово-політична безпека та професійна армія. 
Інтерпол. Міжнародне співробітництво в сфері боротьби з кримінальними 
організаціями та їх мережами. Співпраця між НАТО і ЗЄС, НАТО і ЄС, НАТО та 
АУКУС, ЄС - АС- ООН, ЄС та АСЕАН, ЄС та ОБСЄ. ін. Співробітництво України 
з регіональними та міжнародними організаціями в сфері забезпечення безпеки та 
оборони. Співробітництво України з країнами-членами ЄС (СПБО).  

2 

Т.7 Національні інтереси як об’єкт політики національної безпеки. Національні 
інтереси як об’єкт політики національної безпеки. Національні інтереси: історія 
формування, сутність, типологія. Чинники формування національних інтересів. 
Державний, національний, транснаціональний, наднаціональний, груповий 
інтерес: проблеми розрізнення в умовах глобалізації, зростання взаємозалежності.  
Природа національного інтересу. Проблеми визначення об’єктивного характеру 
національного інтересу. Пріоритети національних інтересів згідно з 
національними доктринами. 

2 

Т.8 Національна безпека: поняття, засади, напрями. Національна безпека: поняття, 
значення. Становлення політики національної безпеки. Правова основа державної 
політики у сферах національної безпеки і оборони. Світовий досвід прийняття 
концепції національної безпеки. Засади та принципи державної політики у сферах 
національної безпеки і оборони. Загрози національній безпеці. Пріоритети та 
напрями державної політики у сферах національної безпеки і оборони 

2 

Т.9 
- 
10 

Організація управління та забезпечення національної безпеки. Сектор безпеки 
та оборони. Функції та повноваження складових сектору. Управління Сектором 
безпеки. Керівництво в сферах національної безпеки та оборони. Координація в 
сферах національної безпеки та оборони. Реформа Сектору безпеки в Україні. 
Планування у сфері національної безпеки та оборони. Стратегія національної 
безпеки та довгострокове планування. Національна розвідувальна програма.  

2 

Демократичний цивільний контроль в сфері національної безпеки. 
Громадський контроль як складова демократичної правової держави та 
громадянського суспільства. Теоретичні основи демократичного цивільного 
контролю над сектором безпеки і оборони. Організаційна модель демократичного 
цивільного контролю. Організація демократичного контролю над суб’єктами 
сектора безпеки у країнах-членах ЄС і НАТО. Становлення і розвиток системи 
демократичного цивільного контролю над сектором безпеки і оборони України. 



Формування і розвиток правових засад демократичного цивільного  контролю. 
Форми та механізми демократичного цивільного контролю.   

Т. 
11 

Національна безпека та проблеми людського розвитку. Об’єкти національної 
безпеки держави. Внутрішні загрози національній безпеці. Захист конституційних 
прав людини та гарантування її особистої безпеки в умовах сучасних викликів та 
загроз. Стратегія людського розвитку. Міжрелігійні та міжнаціональні відносини 
як чинник національної стабільності та державної безпеки. Діяльність органів 
національної безпеки щодо недопущення дискримінації та порушення прав 
людини та прав меншин. Стратегія національної безпеки: завдання і проблеми 
забезпечення внутрішньої безпеки.  

2 

Т. 
12 

Екологічна та біологічна безпека. Система цивільного захисту. Безпекове 
середовище: біосфера, техносфера, інфосфера. Глобальні екологічні проблеми 
людства. Зброя на нових фізичних принципах. Поняття екологічної безпеки та 
Програма ООН з довкілля (ЮНЕП) та глобальні стратегії екологічного захисту. 
Національні екологічні проблеми та стратегії екологічної безпеки. Стратегія 
екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату на період до 2030 р. в Україні. 
Поняття медичної, біологічної, епідемічної, санітарної, психологічної безпеки: 
стратегії захисту. Стратегія біобезпеки та біологічного захисту України 2021 р. 
Державна система цивільного захисту. Стратегія громадської безпеки та 
цивільного захисту України: аналітична оцінка. 

2 

Т. 
13 

Економічна, енергетична та продовольча безпека. Інформаційна та кібер-
безпекa. Економічні загрози як внутрішні загрози національній безпеці. Cкладові 
та чинники розвитку національної економіки. Пріоритети та стратегії економічних 
стабілізації та розвитку. Стратегія економічної безпеки України на період до 2025 
року. Енергетична безпека. Місце енергетичної безпеки у забезпеченні 
національної безпеки України. Цільова модель енергетичного балансу України 
2020–2050 рр. Cтратегія енергетичної безпеки України до 2035 р. Визначення та 
класифікація загроз продовольчій безпеці. Стратегія продовольчої безпеки. 
Кіберзагрози та кібербезпека. Інформаційна політика та режими секретності. 

2 
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6. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені)  
7. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені 

8. САМОСТІЙНА РОБОТА ТА ІНДЗ 
Назви змістовних модулів і тем 

 Назва теми / Види завдань  
Інд. 
р-та 

Сам
р-та 

Т. 
1 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
історію та теорію «систем колективної безпеки». Теми ІНДЗ: 1.  Історичні 
особливості розвитку систем колективної безпеки. Міжвоєнна система безпеки 
та вирішення міжнародних  конфліктів.  2. Теорія системи колективної безпеки 
(чинники, принципи, форми). 

2 3 

Т.
2 

Опрацюйте лекційні матеріали та літературу; проаналізуйте регіональні та 
глобальні системи колективної безпеки. Теми ІНДЗ: 1. Сучасні форми 
колективної безпеки (на вибір). 2. Рада безпеки ООН. 3. ОБСЄ та Гельсінський 
акт 1975 р. 4. Інститути ОБСЄ. Центр запобігання конфліктам в Відні. Діалог  з 
питань безпеки, контроль над озброєннями, роззброєння і заходи зміцнення 
довіри й безпеки (CSBMs). Віденський документ (VDOC9). Форум безпекового 
співробітництва ОБСЄ (FSC). 5. Концепція «взаємно підсилюючих інституцій» 
та групи швидкої експертної допомоги та співпраці (REACT). 6. НАТО: форми 
реалізації колективної безпеки.  АUKUS: 7. форми співробітництва. 

2 3 



Т.
3 

Опрацюйте лекційні матеріали та літературу; проаналізуйте формування 
спільної політики безпеки та оборони ЄС. Теми ІНДЗ: 1. Етапи розвитку 
Європейської політики безпеки та оборони (ЄПБО). 2. Західноєвропейський 
Союз (ЗЄС, 1954-2011). 3) Становлення сучасної Спільної політики безпеки та 
оборони Європейського Союзу (CSDP). 

3 3 

Т.
4 

Опрацюйте лекційні матеріали та літературу; проаналізуйте Європейську 
безпекову стратегію та сучасний стан розвитку системи європейської системи 
безпеки та оборони. Теми ІНДЗ: 1. Спільна політика безпеки та оборони CSDP 
2. Спільна зовнішня політика та політика безпеки Союзу CFSP. 3. Європейська  
безпекова  стратегія  (2003, Рада ЄС). 4. Глобальна стратегія щодо зовнішньої 
політики і політики безпеки ЄС  (2016). 5. Концепція багатонаціональних 
об’єднаних оперативно-тактичних сил (БООТС).  Європейська система безпеки 
i оборони (ESDI). Проекти PESCO. 6. Стратегічний компас для ЄС (2022-2025). 
7. Співпраця ЄС та ООН (2022-2025) в сфері безпеки та оборони. 

3 3 

Т.
5 

Опрацюйте лекційні матеріали та літературу; проаналізуйте інституційно-
правовий механізм ЄС у сфері безпеки та оборони. Теми ІНДЗ: 1. Система 
інститутів політичного контролю і стратегічного управління «Петерсберзькими 
операціями ЄС» (з підтримки миру). 2. Система органів для ситуативного 
аналізу, планування та операційного керівництва. Інститут Верховного 
представника з питань спільної зовнішньої політики та політики безпеки ЄС. 3. 
Нові оборонні ініціативи ЄС на 2025 р. 4. Центр оборонних інновацій (Defense 
Innovation Center) в Європейському оборонному агентстві (European Defense 
Agency). Обсерваторія критичних технологій (Observatory on critical 
technologiese). 5 Розвиток цивільного надзору та контролю (до 2024) відповідно 
до Цивільної угоди CSDP (CSDP Civilian Agreement). 6.Набір інструментів 
кібердипломатії в ЄС (Cyber Diplomacy Toolbox). 

3 3 

Т.
6 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
зміст військово-політичної та міжнародно-політичної безпеки. Проаналізуйте 
проблеми співпраці та конфронтації систем колективної безпеки та оборони. 
Теми ІНДЗ:  1. Поширення традиційних і формування нових глобальних ризиків 
та загроз. 2. Розвідка, контррозвідка, військова розвідка, зовнішня розвідка. 3. 
Військово-політична безпека та професійна армія. 4. Міжнародне 
співробітництво в сфері боротьби з кримінальними організаціями та їх 
мережами. Інтерпол. 5. Співпраця між НАТО і ЗЄС, НАТО і ЄС, НАТО та 
АУКУС, ЄС - АС- ООН, ЄС та АСЕАН, ЄС та ОБСЄ. ін. 6. Стратегічна 
концепція НАТО 2022 і новий підхід «360 градусів». 7. Співробітництво України 
з регіональними та міжнародними організаціями в сфері безпеки та оборони. 
Формати «Рамштайн» та «Копенгаген». Місія військової допомоги на підтримку 
України (EUMAM Ukraine). Програма INTERFLEX. Гарантії безпеки Україні: 
Вашингтонська Хартія про стратегічне партнерство з США. 8. Співпраця 
України з Радою Європи у рамках роботи Групи Помпіду і GRECO. 9. Динаміка 
змін у міжнародному безпековому середовищі під час війни в Україні.  

3 4 



Т.
7 

Опрацюйте лекційні матеріали та літературу; проаналізуйте сутність поняття 
«національний інтерес» в контексті формування політики національної безпеки 
як комплексної діяльності, спрямованої на забезпечення повноти реалізації прав 
людини та громадянина та на основі формування ефективної системи 
демократичного контролю. Підготуйте тему ІНДЗ: 1. Класичні підходи щодо 
аналізу національного інтересу: політичний реалізм та політичний лібералізм. 
2. Державні - Національні – Групові: «інтереси» як категорії політичної науки. 
3. Концепція «національного інтересу» в історії та теорії міжнародних відносин. 
4. Історична політика «національного протекціонізму» та сучасні процеси 
ревальвації поняття «національний інтерес». 5. Особливості національного 
тлумачення «національного інтересу» (аналіз національних концепцій за 
вибором студента). 6. Національні інтереси в США та Великої Британії (інша 
пара країн на вибір): порівняльний аналіз та особливості тлумачення. Ієрархія 
пріоритетів при визначенні «національного інтересу» (соціологічні оцінки). 

2 3 

Т.
8 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
сутність поняття «національна безпека» та її складові. Теми ІНДЗ: 1. Сутність 
політики національної безпеки. 2. Перелік загроз пріоритетним національним 
інтересам (порівняння 2-х країн на вибір). 3. Аналітичний огляд Стратегії 
національної безпеки (країна на вибір). 4. Інструменти реалізації Стратегії 
національної безпеки України (на вибір аналіз: Стратегія людського розвитку; 
Стратегія воєнної безпеки; Стратегія громадської безпеки та цивільного захисту; 
Стратегія розвитку оборонно-промислового комплексу; Стратегія економічної 
безпеки; Стратегія енергетичної безпеки; Стратегія екологічної безпеки та 
адаптації до зміни клімату; Стратегія біобезпеки та біологічного захисту; 
Стратегія інформаційної безпеки; Стратегія кібербезпеки; Стратегія 
зовнішньополітичної діяльності; Стратегія забезпечення державної безпеки; 
Стратегія інтегрованого управління кордонами; Стратегія продовольчої безпеки; 
Складові національної безп6ки: системний аналіз. 

2 3 

Т.
9 
 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
інституційну організацію управління та забезпечення національної безпеки. 
Теми ІНДЗ: 1. Складові Cектору Безпеки. 2. Добровільні громадські об’єднання 
у забезпеченні національної безпеки. 3. Міністерство оборони у складі Cектору 
Безпеки і оборони в Україні. 4. Пентагон та зростання американської могутності 
(аналітичний огляд праць: Carroll, J. House of War: The Pentagon and the Disastrous 
Rise of American Power  Mariner Books, 2007; Goldberg, A. The Pentagon: The First 
Fifty Years. Office of the Secretary of Defense, 1992). 5. Міністерство з питань 
стратегічних галузей промисловості України. 6. Агентство передових оборонних 
дослідницьких проєктів (DARPA) в США та Держагенція передових 
дослідницьких проєктів (GARDA) в Україні. 6. Міністерство внутрішніх справ у 
складі Cектору Безпеки і оборони. 7. Національна гвардія та Гвардія Наступу у 
складі Cектору Безпеки і оборони. 8. Державна служба спец. зв’язку та захисту 
інформації України. 9. РНБіО. 10. СБУ. 11. Антитерористичний центр при СБУ 
у складі Cектору Безпеки і оборони в Україні. 12. Розвідувальні органи України. 
13. Державна прикордонна служба України. 13. Державна міграційна служба 
України.14. Державна служба України з надзвичайних ситуацій. 15. Управління 
державної охорони. 16. Біла книга СБУ та розвідувальних органів. 

2 3 



Т.
1
0 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
форми демократичного контролю в сфері національної безпеки та оборорни 
Теми ІНДЗ: 1. Концептуально-теоретичний вклад С. Хантінгтона («Цивільний 
контроль над військовими: теоретичне обґрунтування») в політику розвитку 
демократичного цивільного контролю. 2. «Американський» і «німецький» 
варіанти цивільного контролю над оборонною сферою. Системи цивільного 
контролю. 3. Основи управління та моделі систем спеціальних служб країн-
членів ЄС і НАТО. Спільні державно-правові ознаки спецслужб країн-членів ЄС 
і НАТО. 4. Моніторинг як інструмент демократичного контролю над сектором 
безпеки і оборони. 5. Діяльність громадських рад як чинник ефективності 
цивільного контролю.  Вичення громадської думки як складова демократичного 
цивільного контролю. 6. Механізм організації та проведення громадської 
експертизи.  Форми і порядок проведення консультацій з громадськістю.  

2 3 

Т.
1
1 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
ефективність систем національної безпеки в контексті забезпечення вирішення 
проблем людського розвитку. Теми ІНДЗ: 1. Регіональний вимір людського 
розвитку та тенденції соціально-правової захищеності населення. 2. Внутрішні 
загрози національній безпеці. 3. Гуманітарна політика як стратегічний пріоритет 
держави. 4. Міжрелігійні відносини як чинник національної стабільності та 
державної безпеки. 5. Міжнаціональні відносини як чинник стабільності .  

2 3 

Т.
1
2 

Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
значимість екологічної та біологічної безпеки; організацію систем цивільного 
захисту. Теми ІНДЗ: 1. Глобальні екологічні проблеми. Програма ООН з 
довкілля (ЮНЕП) та глобальні стратегії екологічного захисту. 2. Екологічна та 
біосферна зброя як різновид геофізичної зброї. Зброя на нових фізичних 
принципах. 3. Законодавче та нормативно-методичне забезпечення екологічної 
безпеки. 4. Медичний, біологічний і психологічний захист, забезпечення 
санітарного та епідемічного благополуччя населення як пріоритети національної 
політики безпеки. Четверте покоління прав людини, проблеми біологічної 
безпека та Стратегії біозахисту. 5. Інженерний, радіаційний і хімічний захист в 
Україні. Державна система цивільного захисту. Сили цивільного захисту.  

2 3 

Т.
1
3 

 Опрацюйте лекційні матеріали та рекомендовану літературу; проаналізуйте 
значимість економічної, енергетичної та продовольчої та кібер- безпеки. Теми 
ІНДЗ: 1. Чинники розвитку національної економіки. 2. Валютно-фінансові війни 
та проблеми фінансової стабільності.  3. Економічне шпигунство та 
національний протекціонізм. 4. ВТО: історія, функції, вимоги, вплив на 
національну політику. 5. Залучення іноземних інвестицій та політика 
економічної безпеки. 6. Фінагенти та лобізм: закон FARA та аналоги. 7. 
Енергетична залежність : система індикаторів для оцінювання рівня 
енергетичної безпеки. 8. Потенціал агропродовольчого сектора: значення в 
системі продовольчої безпеки. 9. Національні стратегії та досвід долання ризиків 
(на вибір): економічних (енергетичних; продовольчих). 10. Кібербезпека. 11. 
Хробаки проти ядерних убивць або WikiLeaks та Джуліан Пол Ассанж: 
діяльність, значення, оцінки. Anonymous або «вороги ворогів WikiLeaks». 

2 3 

  Усього годин 30 40 
70 

До самостійної роботи відноситься: [1] – підготовка до лекцій, практичних  занять;  [2] – 
опрацювання лекційного матеріалу; [3] –опрацювання літератури та джерел;  [4] – ІНДЗ. 

9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 СЛОВЕСНІ ТА НАОЧНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ (демонстрація презентацій, створення 

схематичних зображень, робота із веб-сайтами органів влади та управління, організацій) 



 ПРАКТИЧНІ (тестові вправи; опрацювання матеріалу шляхом підготовки презентації; аналіз 
практичних ситуацій)  

 ІНТЕРАКТИВНІ методи навчання (під час лекційних, практичних занять) 
 КОЛЕКТИВНЕ ТА ІНДИВІДУАЛЬНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ЗАВДАНЬ (колективне 

обговорення з використанням дискурсивних практик, виконання ІНДЗ, презентація 
виконаних ІНДЗ та результатів самостійної роботи) 

10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
При вивченні навчальної дисципліни застосовуються наступні методи навчання: словесний, 
наочний, практичний, які передбачають читання лекції, опрацювання нормативних актів, 
робота з навчальною та спеціальною літературою, індивідуальні консультації. Засоби 
діагностики якості вищої освіти включають в себе: 

Поточний контроль: усний контроль: індивідуальне і фронтальне опитування, бесіда, 
захист рефератів, доповідь, оцінювання доповідей; письмовий контроль: оцінювання якості 
виконання самостійної роботи за темами; 
Періодичний контроль: тестовий контроль: оцінювання контрольних робіт за змістовими 
модулями (тестування).   
Підсумковий контроль: залік. 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
Вид роботи Кількість балів 

Поточний контроль: 
Опитування за питаннями відповідної теми на практичному занятті, 
участь здобувачів вищої освіти в обговоренні проблемних питань 

від 0 до 5 

Виконання ІНДЗ за однією із запропонованих тем (доповідь та 
демонстрація презентації) 

від 0 до 5 

Періодичний контроль:  
Контрольна робота за змістовими модулями у формі тестування від 0 до 15 

 

Опитування на 
занятті, участь 
здобувачів в 
обговоренні 
проблемних 
питань 

0  Здобувач не бере участь у практичному занятті, є лише спостерігачем; 
ніколи не виступає і не задає питання; дає неправильні відповіді на 
запитання, показує незадовільне знання понятійного апарату і джерел. 

1-3  Здобувач іноді бере участь в практичному занятті; частково виступає і 
задає питання; допускає помилки під час відповідей на запитання; 
показує пасивну роботу на практичних заняттях; показує фрагментарні 
знання понятійного апарату і літературних джерел. 

4-5  
 

Здобувач бере активну участь у практичному занятті, в обговоренні 
проблемних питань, користується додатковою літературою; вміє 
сформувати своє ставлення до проблеми; висловлює власні міркування, 
наводить доцільні приклади; здатний публічно представити матеріал. 

Виконання 
рефератів за 
однією із 
запропонованих 
тем; доповідь та 
демонстрація 
презентації  

0  Не зараховуються реферати (доповіді) та презентації, які виконані не 
самостійно або запозичені з мережі Інтернет. 

2  Доповідь та презентація самостійними, але не опрацьована актуальність, 
теоретичний аналіз дано описово, змістовний матеріал є формальним, 
висновки не конкретизовані (відсутні), тема не розкрита. 

3  Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам із незначними порушеннями, опрацьована актуальність теми, 
теоретичний аналіз містить неточності, але усно здобувач пояснює 
матеріал впевнено і за допомогою викладача виправляється, змістовний 
матеріал представлений добре, у висновку сформульовані загальні 
висновки, тема загалом розкрита із незначними прогалинами. 

4  Доповідь та презентація виконані самостійно, опрацьована актуальність 
теми із зазначенням невирішених раніше аспектів, теоретичний аналіз 
ґрунтовний, здобувач без допомоги викладача пояснює матеріал, 



самостійні висновки, тема загалом розкрита. 
5  Доповідь та презентація виконані самостійно, актуальність розкрита із 

зазначенням невирішених раніше аспектів, правильно визначені об’єкт і 
предмет, гіпотеза, теоретичний аналіз ґрунтовний, здобувач вільно 
презентує матеріал; зміст презентації не перевантажений слайдами з 
текстовим матеріалом; у висновку – самостійні ґрунтовні судження, 
підкріплені доказами, містить посилання на джерела.  

Контрольна 
робота за 
змістовними 
модулями  

0  Відповідь на запитання неправильна. 
15  В контрольній роботі за кожним змістовним модулем – по 15 питань. 

Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. Всього 15 балів. 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою для заліку 

Зараховано 
90 – 100 А 
85 – 89 В 
75 – 84 С 
70 – 74 D 
60 – 69 Е  
35 – 59 FX Не зараховано з можливістю повторного складання 

0 – 34 F Не зараховано з обов’язковим повторним вивченням 
дисципліни 

 

11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ 
 

Поточний та періодичний контроль 
Підсум 
ковий 

Сума 
балів 

Змістовний 
модуль 1 

Змістовний 
модуль 2 

вс
ьо
го 

 
 
 
 
 

залік 
 

 
10 

 
 
 
 
 
 
 

 
100 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 9-10 Т11 Т12 Т13  
 
 
 
 

90 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

2 
год 

5  5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
Контрольна робота №1 

(15 балів) 
Контрольна робота №2 

(15 балів) 
 

12. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 Робоча програма 
 Силабус 
 Презентації лекційних занять;  
 Google-class; Google-tests. 

 
13. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

1. Поняття та історія розвитку систем колективної безпеки. 
2. Регіональні та глобальні системи колективної безпеки: порівняльний аналіз. 
3. Історичні засади розвитку Європейської політики безпеки та оборони (ЄПБО). 
4. Західноєвропейський Союз (ЗЄС, 1954-2011). 
5. Становлення сучасної Спільної політики безпеки та оборони ЄС (CSDP). 
6. Інституційно-правовий механізм ЄС у сфері безпеки та оборони. 
7. Спільна зовнішня політика і політика безпеки  ЄС (СЗППБ, CFSP).  
8. Спільна політика безпеки та оборони ЄС (Сommon Security and Defence Policy, CSDP). 



9. Інституційний механізм СЗППБ. Компетенція інститутів Євросоюзу в сфері 
реалізації СЗППБ.  

10.  Система інститутів політичного контролю і стратегічного управління 
«Петерсберзькими операціями ЄС».  

11. Нові оборонні ініціативи ЄС на 2025 р.  
12. Розвиток цивільного надзору та контролю (до 2024 
13. Набір інструментів кібердипломатії в ЄС (Cyber Diplomacy Toolbox 
14. Європейська  безпекова  стратегія  (2003, Рада ЄС)  
15. Глобальна стратегія щодо зовнішньої політики і політики безпеки ЄС  «Спільне  

бачення,  спільна  дія:  сильніша  Європа (2016 р.).  
16. Концепція багатонаціональних об’єднаних оперативно-тактичних сил (БООТС).   
17. Проекти PESCO.  
18. Стратегічний компас для безпеки та оборони для ЄС (2022-2025 рр.).  
19. Новий спільний набір пріоритетів для співпраці між ЄС та ООН (2022-2025 
20. Міжнародне співробітництво в сфері боротьби з кримінальними організаціями та їх 

мережами. Інтерпол.  
21. Співпраця між НАТО і ЗЄС, НАТО і ЄС, НАТО та АУКУС, ЄС - АС- ООН, ЄС та 

АСЕАН, ЄС та ОБСЄ. ін.  
22. Співробітництво України з регіональними та міжнародними організаціями в сфері 

забезпечення безпеки та оборони. 
23. Стратегічна концепція НАТО 2022 і новий підхід «360 градусів» щодо відповіді на 

діапазон загроз і викликів.  
24. Національні інтереси як об’єкт політики національної безпеки. Національні інтереси: 

історія формування, сутність, тлумачення, чинники, типологія.  
25. Пріоритети національних інтересів згідно з національними доктринами. 
26. Національна безпека: поняття, значення, тлумачення. Загрози національній безпеці. 
27. Становлення політики національної безпеки. Засади та принципи державної політики у 

сферах національної безпеки і оборони. 
28. Сектор безпеки та оборони: поняття, правове закріплення. Складові Сектору Безпеки: 

місце в системі, функції, ефективність. 
29. Управління Сектором безпеки. Керівництво в сферах національної безпеки та оборони. 

Координація в сферах національної безпеки та оборони. Реформа Сектору безпеки. 
30. Планування у сфері національної безпеки та оборони. Стратегія національної безпеки як 

основний документ довгострокового планування. Національна розвідувальна програма 
та інші державні програми у сферах національної безпеки і оборони. 

31. Агентства передових оборонних дослідницьких проєктів в системах забезпечення 
національної безпеки: формування, функції, значення, вплив.  

32. Громадський контроль як складова демократичної правової держави та громадянського 
суспільства. Теоретичні основи демократичного цивільного контролю над сектором 
безпеки і оборони. 

33. Форми та механізми демократичного цивільного контролю над сектором безпеки і 
оборони.  

34. Наукове й аналітичне забезпечення цивільного контролю над сектором безпеки і 
оборони. Державні наукові установи як фактор забезпечення цивільного контролю над 
сектором безпеки і оборони. Недержавні аналітичні центри як складова забезпечення 
цивільного контролю. 

35. Об’єкти національної безпеки держави: людина і громадянин; суспільство; держава.  
36. Внутрішні загрози національній безпеці.  
37. Безпека людини як пріоритет в сфері національної безпеки. Захист конституційних прав 

людини та гарантування особистої безпеки в умовах сучасних викликів та загроз. 
Стратегія людського розвитку. 

38. Міжрелігійні та міжнаціональні відносини як чинник національної стабільності та 
державної безпеки.  



39. Стратегія національної безпеки: завдання і проблеми забезпечення внутрішньої безпеки.  
40. Безпекове середовище: біосфера, техносфера, інфосфера. Глобальні екологічні 

проблеми. Зброя на нових фізичних принципах.  
41. Поняття екологічної безпеки та Програма ООН з довкілля (ЮНЕП) та глобальні 

стратегії екологічного захисту. 
42. Національні екологічні проблеми та стратегії екологічної безпеки. Стратегія екологічної 

безпеки та адаптації до зміни клімату на період до 2030 року в Україні. 
43. Поняття медичної, біологічної, епідемічної, санітарної, психологічної безпеки: стратегії 

захисту. Стратегія біобезпеки та біологічного захисту України 2021 року: аналітична 
оцінка. 

44. Інженерний захист територій, радіаційний і хімічний захист. Державна система 
цивільного захисту.. 

45. Економічні загрози. Cкладові економічної безпеки. Стратегія економічної безпеки 
України на період до 2025 року: аналітична оцінка. 

46. Енергетична безпека. Cтратегія енергетичної безпеки України до 2035 року 2021 року: 
аналітична оцінка. 

47. Продовольча безпека: основні підходи щодо визначення, структура. Визначення та 
класифікація загроз продовольчій безпеці. Стратегія продовольчої безпеки України: 
аналітична оцінка проекту. 

48. Поняття кібербезпеки. Кіберзагрози: цифровий тероризм, шпіонаж, неотерор. 
Інструменти захисту прав свободи та безпеки особистості в мережі. 

49. Державна інформаційна політика та режими секретності. Моніторинг інформації, 
цензура, свобода слова в системі національної безпеки.  

50. Зовнішні загрози та національна безпека.  
51. Військово-політична безпека та професійна армія. Питання реформування оборонної 

сфери України.  
52. Реформування Внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ України. 
53. Стратегія національної безпеки України «Безпека людини – безпека країни» 2020 року: 

аналітична оцінка. 
54. Національна Стратегія України в сфері прав людини 2021 року: аналітична оцінка. 
55. План дій щодо реалізації Національної Стратегії України в сфері право людини на 2021-

2023 рр.: аналітична оцінка. 
56. Національна стратегія сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 

2021 – 2026 роки: аналітична оцінка. 
57. Стратегія людського розвитку України 2021 року: аналітична оцінка: аналітична 

оцінка. 
58. Стратегія воєнної безпеки України 2021 року: аналітична оцінка. 
59. Стратегія громадської безпеки та цивільного захисту України 2021 року: аналітична 

оцінка. 
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